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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 7. êëàñ

1. Êîå å íàé-ãîëÿìîòî öÿëî ÷èñëî, êîåòî å ïî-ìàëêî îò
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À) −6; Á) −4; Â) −3; �) −2.

Îòãîâîð: Â.

2. Àêî a2 + 2ab+ 4b2 + 210 = 2m, êúäåòî a = 25 è b = 24, íà êîëêî å ðàâíî m?

À) 10; Á) 11; Â) 12; �) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè.

Îòãîâîð: Â. Òúé êàòî a2 + 2ab = 4b2 + 210 = 211, ïîëó÷àâàìå 2m = 212, îòêúäåòî m = 12.

3. Äàäåíè ñà äâà ïðàâîúãúëíèêà ABCD è BEFD, êàòî âúðõúò C íà ïúðâèÿ ëåæè íà ñòðàíàòà

EF íà âòîðèÿ. Èçâåñòíî å, ÷å AB = 12 è BC = 5. Äà ñå íàìåðè ëèöåòî íà ïåòîúãúëíèêà

ABEFD

À) 90; Á) 100; Â) 60; �) 84.

Îòãîâîð: À. Ëèöåòî íà △BCD å 30 è òî å ðàâíî íà ïîëîâèíàòà îò ëèöàòà è íà äâàòà ïðàâîú-

ãúëíèêà. Ñëåäîâàòåëíî ëèöåòî íà ïåòîúãúëíèêà å 3.30 = 90.

4. Ñðåäíàòà âúçðàñò íà øåñòèìà ïðèÿòåëè å 13. Àêî êúì òÿõ ñå äîáàâÿò îùå òðèìà, ñðåäíàòà

âúçðàñò íà öÿëàòà ãðóïà ñòàâà 15. Êàêâà å ñðåäíàòà âúçðàñò íà äîáàâåíèòå òðèìà?

À) 15; Á) 17; Â) 19; �) 21.

Îòãîâîð: Â. Àêî âúçðàñòèòå íà ïúðâèòå 6 ñà a1, a2, . . . , a6, à íà äîáàâåíèòå a7, a8, a9, îò óñëîâè-

åòî ñëåäâà, ÷å a1+a2+· · ·+a6 = 6.13 è a1+a2+· · ·+a9 = 9.15. Òîãàâà a7+a8+a9 = 9.15−6.13 = 57,
êîåòî îçíà÷àâà, ÷å òúðñåíàòà ñðåäíà âúçðàñò å 19.

5. Êîëêî ñà ÷åòèðèöè�ðåíèòå ÷èñëà ñ ÷åòíè ïúðâà (íåíóëåâà) è ïîñëåäíà öè�ðà, êîèòî íÿìàò

äåëèòåë, ïî-ãîëÿì îò 2000 è ïî-ìàëúê îò 2020?

À) 1944; Á) 1945; Â) 1960; �) 1964.

Îòãîâîð: Á. ×åòèðèöè�ðåíèòå ÷èñëà ñ ÷åòíè ïúðâà è ïîñëåäíà öè�ðà ñà 4.10.10.5 = 2000.
Îò òÿõ òðÿáâà äà ìàõíåì ïî äâå çà âñåêè îò íå÷åòíèòå äåëèòåëè 2001, 2003, . . . , 2019 (îáùî

10.2 = 20) è ïî ÷åòèðè çà âñåêè îò ÷åòíèòå äåëèòåëè 2002, 2004, . . . , 2018 (îáùî 9.4 = 36). Ëåñíî
ñå âèæäà, ÷å íÿìà ÷èñëî, êîåòî äà ñå ïðåìàõâà è ïî äâàòà íà÷èíà. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò

áðîé å 2000− 20− 36 = 1944.

6. Òî÷êà E å âúòðåøíà çà êâàäðàòà ABCD è å òàêàâà, ÷å AB = BE è <) DAE = 27◦. Ïðàâèòå
AC è BE ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà F . Äà ñå íàìåðè <) BFA.

À) 81◦; Á) 80◦; Â) 99◦; �) 89◦.

Îòãîâîð: À. Òúðñåíèÿò úãúë å âúíøåí çà△AFE. Èìàìå <) FAE = 45◦−27◦ = 18◦ è <) AEF =
<) BAE = 90◦ − 27◦ = 63◦. Ñëåäîâàòåëíî <) BFA = 18◦ + 63◦ = 81◦.



7. Ñ n! ñå îçíà÷àâà ïðîèçâåäåíèåòî 1.2.3. · · · .n (íàïðèìåð 4! = 1.2.3.4 = 24). Êîå å íàé-ãîëÿìîòî
n, çà êîåòî n! çàâúðøâà íà òî÷íî 100 íóëè?

À) 405; Á) 409; Â) 410; �) 414.

Îòãîâîð: Â. Òðÿáâà äà íàìåðèì íàé-ãîëÿìîòî n, çà êîåòî ñòåïåííèÿò ïîêàçàòåë íà 5 â êàíî-

íè÷íîòî ðàçëàãàíå íà n! å ðàâåí íà 100. Îò÷èòàéêè ïðèíîñèòå íà êðàòíèòå íà 5, íî íå è íà 25,

íà êðàòíèòå íà 25, íî íå è íà 125 è íà êðàòíèòå íà 125 ïîëó÷àâàìå, ÷å ñòåïåíåí ïîêàçàòåë 100

ñå äîñòèãà çà ïðúâ ïúò ïðè 405!, à ñëåäâàùàòà ñòåïåí íà 5 ùå ñå ïîÿâè â 410!. Ñëåäîâàòåëíî
òúðñåíîòî n å 409.

8. Â åäèí êëàñ íå ïî-ìàëêî îò 96.5% è íå ïîâå÷å îò 97.5% îò ó÷åíèöèòå íèêîãà íå ñà ïîëó÷àâàëè

äâîéêè. Êîëêî íàé-ìàëêî ó÷åíèöè èìà â òîçè êëàñ?

À) 20; Á) 26; Â) 28; �) 29.

Îòãîâîð: �. Íåêà â êëàñà èìà N ó÷åíèöè. Îò óñëîâèåòî ñëåäâà, ÷å ïîíå åäèí îò òÿõ íÿêîãà å

èìàë äâîéêà. Ñëåäîâàòåëíî
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·N ≥ 1, îòêúäåòî N ≥ 200
7

= 284
7
, ò.å. N ≥ 29. Êëàñ ñ 29 ó÷åíèöè

è åäèí äâîéêàäæèÿ èçïúëíÿâà óñëîâèåòî.

9. Íà åäèí îñòðîâ æèâåÿò ðèöàðè, êîèòî âèíàãè êàçâàò èñòèíàòà, è ëúæöè, êîèòî âèíàãè ëúæàò.

Çà ãîâîðèòåë íà îñòðîâà ñå êàíäèäàòèðàëè æèòåëèòå A1, A2, . . . , An è âñåêè îò òÿõ ñå èçêàçàë,

êàòî Ak, k = 1, 2, . . . , n, êàçàë:
”
Áåç äà áðîèòå ìåí, îò îñòàíàëèòå êàíäèäàòè ëúæöèòå ñà ñ k

ïîâå÷å îò ðèöàðèòå“. Êîëêî íàé-ìíîãî ñà êàíäèäàòèòå?

À) 2; Á) 3; Â) 4; �) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè.

Îòãîâîð: Á. Àêî èçìåæäó êàíäèäàòèòå èìà x ëúæöè, òî n−1 = x+(x−k), ò.å. x å åäíîçíà÷íî

îïðåäåëåíî îò k. Òîâà îçíà÷àâà, ÷å èçìåæäó êàíäèäàòèòå èìà íàé-ìíîãî åäèí ðèöàð. Àêî íÿìà

ðèöàð, òî n = 1. Àêî n > 1 òî An−1 å ðèöàð. Òîãàâà n ≤ 3, çàùîòî ïðè n > 3 ùå ñëåäâà, ÷å

è An−3 ñúùî å ðèöàð. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíàòà ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò íà n å 3 è ñå äîñòèãà îò

êàíäèäàòè ëúæåö, ðèöàð, ëúæåö.

10. Êîëêî ñà òðèöè�ðåíèòå åñòåñòâåíè ÷èñëà x, çà êîèòî ñúùåñòâóâà åñòåñòâåíî ÷èñëî y, òàêîâà,

÷å x2 + y2 ñå äåëè íà 7.

À) 130; Á) 128; Â) 127; �) 129.

Îòãîâîð: Á. Èçñëåäâàíå íà êâàäðàòèòå íà öåëèòå ÷èñëà ïðè äåëåíèå íà 7 ïîêàçâà, ÷å 7|x2 +
y2 ⇐⇒ 7|x, 7|y. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèòå x ñà òî÷íî òåçè, êîèòî ñå äåëÿò íà 7 è áðîÿò èì å 128

(900 = 128.7 + 4).

11. Îò ïåòöè�ðåíîòî ÷èñëî A ñà ïîëó÷åíè äâå øåñòöè�ðåíè ÷èñëà P è Q ñúîòâåòíî ñ äîáàâÿíå

íà öè�ðàòà 1 â íà÷àëîòî è â êðàÿ íà A. Îêàçàëî ñå, ÷å Q = 3P . Äà ñå íàìåðè A.

Îòãîâîð: 42857. Îò óñëîâèåòî ñëåäâà, ÷å 10A + 1 = Q è 100000 + A = P . Òîãàâà Q = 3P äàâà

óðàâíåíèåòî 10A+ 1 = 300000 + 3A, îòêúäåòî íàìèðàìå A = 42857.

12. Â íÿêîè îò êëåòêèòå íà òàáëèöà ñ ðàçìåðè 20 × 21 ñà ïîñòàâåíè ïóëîâå òàêà, ÷å âúâ âñåêè

ïðàâîúãúëíèê ñ ðàçìåðè 2× 3 èìà òî÷íî äâà ïóëà. Êîëêî ïóëà ñå ñúäúðæàò â òàáëèöàòà?

Îòãîâîð: 140. �àçãëåæäàíåòî íà êâàäðàò 3 × 3 ñ öåíòúð êëåòêà, â êîÿòî èìà ïóë, âîäè äî

èçâîäà, ÷å â òàêúâ êâàäðàò èìà òðè ïóëà (è òå ñà ðàçïîëîæåíè ïî åäèíèÿ äèàãîíàë). Ëåñíî ñå

âèæäà, ÷å â êâàäðàò 3× 3 èìà 3 èëè 4 ïóëà. Ïðè òîâà, àêî â êâàäðàò 3× 3 èìà 4 ïóëà, òå ñà â



÷åòèðèòå úãëîâè êëåòêè. Òîãàâà, ïîíå åäèí îò ÷åòèðèòå êâàäðàòà ñ öåíòúð òåçè úãëîâè êëåòêè

å èçöÿëî â òàáëèöàòà è â òîçè êâàäðàò òðèòå ïóëà ñà â åäèíèÿ äèàãîíàë. Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å

ñúùåñòâóâà ïðàâîúãúëíèê 2×3 ñ ïîâå÷å îò äà ïóëà. Òúé êàòî äàäåíàòà òàáëèöà ñå ðàçáèâà íà 42
êâàäðàòà 3×3 è 7 ïðàâîúãúëíèêà 2×3, îáùèÿò áðîé íà ïóëîâåòå â òàáëèöàòà å 42.3+7.2 = 140.

13. Çà ÷èñëîòîM ≤ 1000 å èçâåñòíî, ÷å àêî èçáåðåì ïî ñëó÷àåí íà÷èí ÷èñëî èçìåæäó 1, 2, . . . , 1000,

âåðîÿòíîñòòà èçáðàíîòî ÷èñëî äà å äåëèòåë íà M å

1

100
. Êîÿ å íàé-ãîëÿìàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò

íà M?

Îòãîâîð: 976. Îò óñëîâèåòî ñëåäâà, ÷å M èìà òî÷íî 10 åñòåñòâåíè äåëèòåëÿ. Òîãàâà êàíîíè÷-

íîòî ðàçëàãàíå íà M å p9 èëè p4q, êúäåòî p è q ñà ïðîñòè ÷èñëà. Â ïúðâèÿ ñëó÷àé ìàêñèìàëíîòî

M å 29 = 512, à âúâ âòîðèÿ � 24.61 = 976, êîåòî å è òúðñåíîòî.

14. Â èçïúêíàë n-úãúëíèê, n ≥ 4, ñà ïîñòðîåíè âñè÷êè äèàãîíàëè. Îêàçàëî ñå, ÷å íèêîè òðè îò

òÿõ íå ñå ïðåñè÷àò â åäíà òî÷êà è ÷å ïðåñå÷íèòå òî÷êè íà äèàãîíàëèòå (áåç äà áðîèì âúðõîâåòå)

ñà 715. Äà ñå íàìåðè n.

Îòãîâîð: 13. Òúé êàòî âñÿêà ïðåñå÷íà òî÷êà íà äâà äèàãîíàëà îïðåäåëÿ åäíîçíà÷íî ÷åòèðèú-

ãúëíèêà, ÷èéòî äèàãîíàëè ñà òåçè äâà, áðîÿò íà ïðåñå÷íèòå òî÷êè å

(

n

4

)

= n(n−1)(n−2)(n−3)
4.3.2

. Êîãàòî

n ðàñòå, ÷èñëîòî

(

n

4

)

ñúùî ðàñòå. Ñëåäîâàòåëíî ðàâåíñòâîòî

(

n

4

)

= 715 e âúçìîæíî ñàìî çà åäíà
ñòîéíîñò íà n. Ïðîâåðêà íà ïðèëè÷àùè íà ïîäõîäÿùè n äàâà îòãîâîðà n = 13.

15. Äà ñå íàìåðè ñóìàòà íà âñè÷êè åñòåñòâåíè ÷èñëà m ñúñ ñëåäíîòî ñâîéñòâî: ñúùåñòâóâàò

òî÷íî 2017 åñòåñòâåíè ÷èñëà n, çà êîèòî åäíîâðåìåííî ñà èçïúëíåíè íåðàâåíñòâàòà

2 ≤
m

n
≤ 5.

Îòãîâîð: 20165. Äàäåíèòå íåðàâåíñòâà ìîãàò äà ñå çàïèøàò âúâ âèäà 2m ≤ 10n ≤ 5m. Òîâà

îçíà÷àâà, ÷å â ìíîæåñòâîòî {2m, 2m+ 1, . . . , 5m− 1, 5m} èìà òî÷íî 2017 êðàòíè íà 10. Òîãàâà

2016 ≤ 3m
10

≤ 2018, îòêúäåòîm ∈ {6720, 6721, . . . , 6726}. Äèðåêòíà ïðîâåðêà ïîêàçâà, ÷å èñêàíîòî
ñâîéñòâî èìàò m = 6720, 6722 è 6723 (íàïðèìåð ïðè m = 6720 ìíîæåñòâîòî å {13440, . . . , 33600}
è â íåãî èìà 3360−1344+1 = 2017 êðàòíè íà 10, à ïðèm = 6724 ìíîæåñòâîòî å {13448, . . . , 33620}
è â íåãî èìà 3362−1345+1 = 2018 êðàòíè íà 10). Òúðñåíàòà ñóìà å 6720+6722+6723 = 20165.


